

ОТ СТАРОГО УШЛИ, К НОВОМУ НЕ ПРИБЛИЗИЛИСЬ (ЕЩЕ РАЗ О НАУЧНОЙ КРИТИКЕ РЕЛИГИИ)

Янченко Г.С.

Восьмидесятые - девяностые годы XX столетия войдут в историю человечества в разных политических, философских, нравственных оценках. Выводы, которые будут сделаны специалистами, станут отражением ситуации, сложившейся в данное время. Этим выводом будут, по нашему мнению, неоднозначными, хотя можно допустить, что возобладают негативные оценки, поскольку постсоветский период развития бывшего советского общества, республик, его составляющих, резко отличаются друг от друга. Сегодня никто, пожалуй, не осмелится громко, публично заявить, куда идет наше бывшее сообщество, отдельные его народы и страны. Ответ на этот, казалось бы, риторический вопрос содержанием своим никого не удовлетворяет. Правовое, гражданское, цивилизованное общество, которое якобы сегодня создается, - это такая же утопия, как и попытка создать коммунистическое общество. Сколько же нам нужно времени, чтобы его создать? Видимо, других семидесяти лет не хватит, чтобы хотя бы приблизиться к пропагандируемому идеалу, выдвинутому в качестве альтернативы социализму и коммунизму. Если к коммунизму нас вели соответствующим образом подготовленные поводыри, то сегодня их уже нет. А кто в их роли? Вот на этот вопрос предпринимается попытка найти частичный ответ в нашей статье.

Личные наблюдения, анализ различных материалов (от газет малого формата до солидных журнальных статей и публикаций), выступлений руководителей различных государств и правительств, политиков, церковных иерархов и им сочувствующих в партиях и движениях убедительно свидетельствуют о том, что религия и церковь - это та карта, на которую сегодня ставят многие, дерзнувшие подняться выше себе подобных по уровню. Многим это уже удалось. Приобретенный одними опыт подталкивает других на путь заигрывания с религией, церковью и прихожанами. Сегодня уже никого не удивляет публичное "сердечное лобызание" президента с митрополитом по случаю шестидесятилетия последнего и награждения его медалью Ф.Скорины. Раньше информация о подобном проходила лишь по изданиям соответствующих конфессий, сегодня же таким "событиями" посвящаются время на ТВ и целые газетные подборки. Надо полагать, что размываемая церковная карта становится козырной в соответствующей политической игре. Многие с этой картой выигрывают, поскольку народная глупость и суеверие - явления неизживаемые. "Традиции прошлых поколений, как кошмар, довлеют над умами живущих", - подчеркивал К.Маркс. Это актуально и ныне.

Изъятие из изучения марксистского научного атеистического наследия, забвение соответствующих научных принципов, растоптанные директивные документы и постановления развязали руки обеим сторонам: церковникам в пропаганде религиозного дурмана, в оболванивании людей, а жаждущим приподняться над другими до уровня "теплого местечка" им в этом подыгрывать. Церковники в открытую и безоглядно распространяют "духовную сивуху", а новая генерация лавочников и торгашей от симбиоза религии и политики получила и получает то к чему стремилась. Религия превратилась в опору политиков, церковники стали влиять на принятие политических да и других решений. Пробивает себе дорогу откровенный клерикализм.

К чему это уже привело? После упразднения прежних органов власти вновь созданные сразу заменили, "подправили" ранее действовавшие законодательные акты о месте, роли и значении церкви и религии в обществе. Попросту говоря, "Декрет об отделении церкви от государства и школы от церкви" (1918 г.) отменен силовым образом. Упразднены соответствующие контролирующие органы по делам религии и церкви - советы разных уровней - и изменена специфика их работы. Результатом последнего стало упразднение, разгон всех атеистических центров как в крупных городах, так и на периферии. Вместе с ликвидацией Академии общественных наук при ЦК КПСС был упразднен Институт научного атеизма в Москве, приостановлена работа его филиалов и научных центров на местах. "Успешно" завершилась акция по перестройке принципов преподавания общественных дисциплин во всех формах народного образования. Вместе с тем были гильотинированы кафедры научного атеизма там, где они успешно работали, упразднены курсы научной критики религии, а пропагандировавшие атеизм стали просто безработными.

Но и это еще не завершение перестройки в духовной сфере. Ревнителю ее успешно сделали изгоями тех, кто работал во всесоюзном обществе "Знание". Знания стали якобы вовсе не нужными народу. Труд "сеявших разумное, доброе, вечное" потерял всякий смысл в навязываемом торгашеском обществе. Можно, дескать, в рынок идти и без "Знания" и знаний. Элементарная просвещенность стала обузой для большинства.

Что же получило взамен постсоветское общество и возникшие после него государства? Какие тенденции преобладают в них сегодня? Ответы на эти вопросы очевидны: "Природа не терпит пустоты". После приостановления действия старых законодательных актов, регулировавших деятельность церкви и влияние религии в государстве, в России и других странах приняты новые законоуложения, в которых церковь и ее деятельность получили новую интерпретацию. Церковь усилила свои юридические позиции в государстве со всеми отсюда вытекающими последствиями.

Как только это произошло, церковники сразу заявили о своих правах. Началось интенсивное восстановление деятельности старых и возникновение новых религиозных объединений и общин различного конфессионального содержания. На месте ранее существовавших сорока восьми религиозных течений образовалось к этому времени около сотни новых, порой ранее неизвестных. Примером этого может стать шумевшая сегодня в мире секта "АУМ секрике", следы которой обнаружены в Москве и на территории других государств.

А сколько в этом "нового" на Беларуси? Цифры свидетельствуют о том, что к началу 1995 г. Беларусь, ранее мирское, светское государство, сегодня подвержена сильному влиянию церкви. На ее территории регистрируются все новые и новые конфессиональные группы. На 1-е января 1995 г. в республике действуют 1886 религиозных общин. За последние 5 лет количество их выросло в 2,5 раза. За 1994 г. зарегистрированы 164 новые общины ("Советская Белоруссия" 6.04.1994 г.). Ранее существовавшие советы по делам религии и церкви заменены на почти безлюдные комитеты по связям государственных органов с церковными объединениями. В функции этих комитетов входит только регистрация вновь создающихся религиозных объединений и сект. Ни о каком контроле за их деятельностью и определением ее содержания со стороны государства уже речи нет.

Под предлогом реставрации памятников истории и культуры идет интенсивное восстановление церковных зданий и сооружений. Витебчане поставили себе целью восстановить на Театральной площади Благовещенскую церковь (XII в.).

Как свидетельствуют источники, средства на строительство этого храма у прихожан и прихода отсутствуют. Спонсоров у этого мероприятия нет. Городским властям деньги нужны на строительство жилья для всех категорий граждан, не имеющих его. Но не надо думать, что церковники не найдут выхода. Они всегда опирались на интернациональные связи. Помогут и на этот раз богатые заграничные "братья".

За последние 7-8 лет упразднены все центры и организации, занимавшиеся воспитательной работой среди детей и юношества. Вместо них церковь создает воскресные христианские классы. Телевидение представило экран не только отечественным, но и зарубежным проповедникам. В связи с этим выросло число "отказников" от службы в армии (дезертиров, правильнее). Из этой ситуации церковники пытаются извлечь собственную выгоду: пополняются и молодеют не только ряды молящихся, а и население монастырей, увеличивается конкурс среди желающих учиться в духовных учебных заведениях.

В высшей школе в связи с перестройкой преподавания общественных наук из программ извлечена мировоззренческая тематика, работы классиков марксизма атеистического содержания и лиц, известных негативным отношением к религии и церкви. В молодежной среде усиливается "мировоззренческая неразбериха", отсутствует вера в разум и просвещение. Спекуляции на охолорелигиозной ниве усиливаются: успешно "осваивают целину" человеческого сознания различного рода "ясновидящие", "экстрасенсы", "парапсихологи" и прочие "прорицатели". Предотвратить создавшееся положение можно лишь усилиями многих людей и учреждений, искренне заинтересованных в народном образовании и просвещении. Но для этого надо создать экономические условия, позволяющие современному человеку радоваться жизни, а не думать о "воздаянии" за ее пределами, в мире небытия.